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FORUM ZA KVALITETNO UDOMITELJSTVO DJECE

Forum za kvalitetno udomiteljstvo djece je nepro-
fitna organizacija usmjerena na poticanje i pruža-
nje podrške razvoju i praksi kvalitetnog udomitelj-
stva djece u Hrvatskoj. Forum je prva mreža udruga 
udomitelja djece u Hrvatskoj neformalno utemeljena 
2006., a službeno osnovana u srpnju 2008. 

Forum djeluje uspostavljanjem mreže podrške, edu-
kacija, aktivnosti zagovaranja, pružanja informacija, 
povezivanja i suradnje s udrugama udomitelja, udo-
miteljima, djecom i mladima te posredno i s drugim 
osobama, institucijama i organizacijama na području 
skrbi za djecu i mlade. Svoj rad Forum temelji na ak-
tivnom uključivanju, osnaživanju djece, mladih i udo-
mitelja, podržavanju pozitivnih incijativa i samopo-
moći, uvažavanju i poštivanju različitosti, poticanju 
suradnje i partnerstva, djelovanju u najboljem intere-
su svakog pojedinog djeteta i mlade osobe u skladu s 
međunarodno prihvaćenim standardima.
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Opće smjernice

Predgovor
Ovaj priručnik namijenjen je prije svega udomiteljima za djecu i stručnjacima u područ-
ju udomiteljstva kojim se zbog svojeg sadržaja i svrhe mogu služiti i svi ostali zainteresirani 
kako bi se pobliže upoznali s temom udomljavanja. 

Govoreći o udomiteljstvu govorimo o privremenom izdvajanju djece iz vlastitih obitelji 
dok se okolnosti u obitelji zbog kojih su djeca izdvojena ne promjene ili državne institucije ne 
donesu drugačiju odluku vodeći se pritom najboljim interesom djeteta. 

Međutim, u praksi se pokazalo kako zbog različitih okolnosti dolazi do poteškoća prilikom 
susreta i kontakata s roditeljima udomljene djece te kako nedostaje literature kao vrijednog 
oblika podrške u spomenutim situacijama pa smo se vođeni tom činjenicom odlučili poslu-
žiti iskustvima nizozemskih stručnjaka i preveli rad Elise Schrotenboer temeljen na istraži-
vanju i praksi velikih nizozemskih organizacija za podršku obiteljima i udomiteljstvu za djecu 
„Trias Jeugdhulp Pleegzorg” i “Bureau Jeugdzorg Overijssel“. Ovim putem najsrdačnije 
im zahvaljujemo na ustupljenom materijalu i dopuštenju prevođenja i korištenja njihovog 
priručnika kojeg objavljujemo u Hrvatskoj. Također se zahvaljujemo i djelatnicama tima za 
udomiteljstvo Centra za socijalnu skrb u Varaždinu, kao i predstavnicama udomitelja, 
Evi i Mladenki, koje su svojim iskustvom pridonijele kvalitetnijoj prilagodbi teksta za potre-
be udomljavanja u Hrvatskoj.

Vjerujemo kako smo, uz opće smjernice, odgovorili na brojna pitanja koja muče mnoge udo-
mitelje i stručnjake, a koja su uvod u tekst koji u nastavku nudi savjete specifične za pojedinu 
dob djeteta od njegova rođenja pa sve do punoljetnosti.

Za čitatelje ovog priručnika važno je da vode računa o tome poklapa li se dobna skupina kojoj 
dijete pripada razvojnoj dobi u kojoj dijete trenutno funkcionira: kada dijete kalendarski ima 
četiri godine, ali je još uvijek okupirano razvojnim sadržajima koji su primjereni za dvogodiš-
nje dijete, organizacija kontakta trebala bi biti temeljena na potrebama i mogućnostima dje-
teta od dvije godine unutar kojih dijete trenutno funkcionira. 

Nadamo se da će Vam priručnik biti od koristi te da će doprinijeti konačnoj svrsi i cilju, a to je 
što kvalitetnija skrb i briga o djeci za njihovu sretniju budućnost.

Forum za kvalitetno udomiteljstvo djece
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Planiranje susreta
•	 Plan susreta poželjno je pripremati sa svim uključenim stranama odmah 
	 po dolasku djeteta u udomiteljsku obitelj

Kad je dijete smješteno u udomiteljsku obitelj važno je odmah na početku napravi-
ti plan susreta s roditeljima te pritom uključiti sve osobe uključene u proces udomlja-
vanja. 

Ovaj plan treba biti prilagođen svakom djetetu individualno te treba sadržavati vrlo ja-
san dogovor oko vremena, trajanja, načina dolaska i odlaska, donošenja poklona, te-
lefonskih kontakata te o tome tko dovodi dijete na susrete kad udomitelji nisu prisut-
ni (itd.). 

Vrlo je važno pojasniti roditeljima da je polazišna točka u definiranju svih okolnosti i 
odluka vezanih uz ovaj dogovor interes i dobrobit djeteta.

•	 Planiranje kontakata uvijek je dobro raditi zajedno s roditeljima

Priprema roditelja ponekad se može napraviti putem telefona, prilikom kućne posjete 
ili prije susreta, npr. prilikom vožnje na mjesto susreta. 

U svakom slučaju, važno je da se odvoji dovoljno vremena kako bi se roditeljima obja-
snilo da je tijekom susreta najvažniji njihov kontakt, komunikacija i odnos s djetetom.

Nadležni socijalni radnik ili radnica trebali bi unaprijed s roditeljima porazgovarati o 
samom tijeku susreta, o tome kako će se on razvijati, tko će sve biti prisutan, kako su 
organizirani dolazak i odlazak, koliko će trajati te razgovarati o tome što bi roditelji vo-
ljeli raditi tijekom susreta kao i što se od njih očekuje. 

Važno je da ovaj plan i dogovor budu definirani što jasnije. Također je važno obavije-
stiti roditelje o važnim činjenicama i novostima vezanih uz njihovo dijete te mogućim 
reakcijama djeteta na susret. 

•	 Ukoliko dijete odbija susrete: slušajte dijete, raspitajte se o razlozima 
	 njegova otpora i budite mu podrška kako bi mu olakšali sam susret

Ukoliko dijete kaže da ne želi susrete s roditeljima pažljivo ga slušajte te obratite pa-
žnju na njegove razloge i osjećaje. Potrebno je razgovarati s djetetom, razmotriti ra-
zloge i svakako uključiti službu socijalne skrbi. Djetetu treba dati dovoljno prostora i 
vremena da izrazi svoje mišljenje i nikako ga ne prisiljavati na susrete jer će to vjerojat-
no imati suprotan učinak. Potrebno je istražiti uzroke djetetova otpora i pomoći mu i 
olakšati situaciju te ga podržati razgovorom. 

Opće smjernice prilikom organizacije 
susreta djece i roditelja

U narednom tekstu prikazane su opće smjernice korisne prilikom organizacije susreta 
s roditeljima za djecu svih uzrasta. Smjernice su prikazane u sljedećim tematskim cje-
linama: 

	 Planiranje susreta

	 Priprema za susrete

	 Organizacija susreta

	 Ostali načini komunikacije djeteta i roditelja

	 Što nakon susreta

	 Odnos roditelja i udomitelja

	 Još neki korisni savjeti
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I dalje najprimarnija ostaje sigurnost djeteta, no roditelj i dijete morat će naći načina 
da se i dalje viđaju i nose sa svime što se dogodilo. Kada se roditeljima ukaže prilika 
za izgradnju boljeg odnosa s djetetom, mogu početi raditi na kvalitetnijem kontaktu 
i boljoj komunikaciji. 

•	 Ključne osobine planiranih susreta trebale bi biti opuštenost, redovitost, 
	 organiziranost i kontinuitet

Opuštenost, redovitost, organiziranost i kontinuitet trebale bi svakako biti najvažni-
je odrednice planiranja susreta, kao i kontinuitet susreta, kako bi susret postao ritual - 
dobro poznat i ugodan djetetu. 

•	 Plan susreta potrebno je polako graditi i nadograđivati

Iako su susreti na samom početku rjeđi i kraći, s vremenom se mogu organizirati češći 
i duži. Ukoliko se pak krene s prevelikim intenzitetom, bit će teže smanjiti učestalost i 
trajanje susreta. 

Priprema za susrete
•	 Dijete je uvijek potrebno pripremiti za susret s roditeljima

Priprema djeteta za susrete s roditeljima iznimno je važna i zahtijeva dovoljno pažnje 
i vremena. 

Priprema će se razlikovati ovisno o pojedinom djetetu te njegovoj dobi. Pojedinu je 
djecu potrebno pripremiti oko tjedan dana unaprijed, dok je drugima dovoljan dan 
prije ili samo par sati prije. 

Često je dovoljno samo neposredno prije susreta pripremati dijete i razgovarati s njim 
o susretu, naročito ako nije posve sigurno hoće li roditelji doći na dogovoreni susret. 
Isto vrijedi ukoliko dijete pokazuje napetost i tjeskobu pred susrete što vrijedi za dje-
cu svih uzrasta. 

Tijekom pripreme, djeci je potrebno objasniti što će se događati za vrijeme susreta, pi-
tati ih što žele ponijeti, što žele raditi na susretu te im naglasiti da se nakon susreta vra-
ćaju udomiteljima. Ukoliko se susret događa u zatvoru ili bolnici, potrebna je dodat-
na pažljiva priprema djeteta jer mu treba pojasniti kako će takav susret izgledati i što 
može očekivati. 

U drugom dijelu priručnika mogu se pronaći specifične smjernice za pripremu djece 
različite dobi na ovu temu. 

Protivi li se dijete susretu, dajte mu priliku da samo smisli moguća nova rješenja i nači-
ne da se susret ipak održi, te mu dopustite da se održi pod njegovim uvjetima. Na pri-
mjer, možemo pitati dijete: “Što ti je potrebno kako bi se susret održao na najbolji mo-
gući način za tebe?“, “Možemo li zajedno smisliti neko rješenje da ipak odeš?“; “Što mi-
sliš da bi ti pomoglo?”. 

Ukoliko je djetetovo odbijanje i dalje čvrsto, susrete treba privremeno prorijediti ili čak 
prekinuti na neko razdoblje. 

Ipak, kontakt djeteta i roditelja i dalje ostaje prioritet i potrebno je naći način da se on 
ipak održi. Nadležni socijalni radnik ili radnica trebaju razgovarati s roditeljima te im 
objasniti novonastalu situaciju. 

U drugom dijelu priručnika nalaze se smjernice primjerene pojedinoj razvojnoj fazi 
djeteta vezane uz ovu temu. 

•	 Razumijevanje događaja iz djetetova života olakšava planiranje susreta

Prilikom planiranja načina i učestalosti susreta, važno je uzeti u obzir sve prethodne 
događaje iz djetetova života. Prošlost djeteta posebno je važna prilikom hitnog izdva-
janja djeteta iz obitelji i u kriznim okolnostima. Tijekom krize u obitelji napetosti je da-
leko više, a roditelji mogu iskazivati nasilne reakcije i prijetiti čak i djelatnicima socijal-
ne skrbi. 

•	 Važno je da svrha i cilj kontakta djeteta i roditelja budu jasno definirani

Nadležni djelatnici socijalne skrbi uvijek bi trebali biti svjesni toga koji se ciljevi posti-
žu određenim oblikom kontakta te redovito pratiti i po potrebi mijenjati postavljene 
ciljeve. 

•	 Kako bi susret bio što bolje organiziran, dobro je unaprijed pripremiti 
	 raspored dolaska djeteta i roditelja na mjesto susreta

Dolazak: Udomitelji i dijete prvi ulaze u prostoriju, a nakon što su oni ušli i smjestili se, 
ulaze roditelji. Na taj način dijete se stigne prilagoditi okruženju i pripremiti za susret. 
Ako je djetetu to potrebno,  priprema može trajati i do 15 minuta. 

Odlazak: Najprije udomitelji i dijete napuštaju prostoriju. Ovim se izbjegava moguće 
dugo i emotivno opraštanje. Kad udomitelji i dijete odu, odlaze i roditelji. 

•	 Kad se promjene okolnosti u životu roditelja koje su dovele do izdvajanja djeteta
	 iz obitelji, događaji iz prošlosti postaju  manje važni prilikom planiranja susreta

Tijekom dugotrajnijeg smještaja u udomiteljsku skrb ponašanje roditelja vjerojatno 
će se mijenjati. Kada se ove promjene pozitivno manifestiraju na samu  skrb o djetetu, 
važno je da se pokaže tolerancija i razumijevanje za događaje iz prošlosti. 
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Stoga je važno da socijalni radnik ili radnica u tom slučaju uvijek odredi neutralno 
mjesto susreta, vodeći se pritom mogućnostima roditelja kako bi u fokusu i dalje bio 
najbolji interes djeteta. 

•	 Mjesto susreta, ukoliko se radi o neutralnom, trebalo bi zadovoljavati 
	 određene uvjete

Taj prostor trebao bi biti:

o	 Jednostavan, siguran, ugodan i topao

o	 Dovoljno prostran

o	 Sadržavati raznolike igre i igračke za djecu svih uzrasta

o	 Imati naslonjač s jastucima

o	 Imati bojice, pastele, flomastere, bojanke, risaće blokove, slikovnice

o	 Imati kutak s lutkama ili kućom za lutke, priborom za igru kuhinje

o	 Imati živahno uređene zidove crtežima, posterima, slikama…

Udomitelji također mogu donijeti i djetetove igračke na susret. 

•	 Najbolje mjesto susreta uglavnom je dom udomitelja

Za djecu je najudobnije i najsigurnije prilikom susreta ostati u svom svakodnevnom 
okruženju. 

Uvjeti koji pomažu održavanju susreta u domu udomitelja: 

o	 Važno je da djelatnici socijalne skrbi porazgovaraju s udomiteljima slažu li se s 
održavanjem susreta unutar njihovog doma vodeći pritom računa o osjećaju si-
gurnosti u vlastitom domu tijekom susreta. Na prvom sastanku s udomiteljima 
nadležni socijalni radnik može ih pitati što misle o mogućnosti održavanja su-
sreta u njihovom domu. 

o	 Za dobrobit djeteta važno je da ono samo od roditelja osjeti prihvaćanje situa-
cije njegovog trenutnog udomljenja.

o	 Važno je da udomitelji i roditelji pripreme vrlo jasan dogovor oko susreta s dje-
tetom kojeg će se u tim situacijama svi pridržavati. Taj dogovor može primjerice 
sadržavati mjesto, datum i vrijeme susreta, tko će biti prisutan na susretu, vrije-
me trajanja te sadržaj susreta. 

o	 Dobro je da udomitelji   tijekom susreta zauzmu što neutralniju poziciju, da 
budu profesionalni te da se ophode prema roditeljima s poštovanjem.

•	 Dobro je s roditeljima raspraviti kako će dijete zvati njih, a kako udomitelje

Način na koji dijete naziva udomitelje i roditelje ovisi o dobi djeteta. Djeca smještena 
u udomiteljsku obitelj u svojoj vrlo ranoj fazi (npr. predškolci) često nazivaju udomite-
lje Mama i Tata. 

Za roditelje ta činjenica tijekom susreta može biti jako bolna pa im je stoga važno obja-
sniti prilikom same pripreme da bi se ovo moglo dogoditi s obzirom na dob djeteta. 

Za djecu koja dolaze u udomiteljsku obitelj u kasnijoj dobi također je dobro raspravi-
ti kako će zvati udomitelje. 

•	 Važna je i priprema udomitelja za susret djeteta i roditelja

Važno je da se i udomitelji pripreme za dogovoreni susret te da isplaniraju rezervni 
plan odnosno mogućnosti koje bi uključivale druženje i kontakt roditelja i djeteta. 

Veliku ulogu u prethodnoj pripremi i naknadnoj procjeni susreta zajedno s udomitelji-
ma imaju nadležni socijalni radnici. Poželjno je da udomitelji tijekom razgovora sa so-
cijalnim radnikom ili radnicom steknu dovoljno dobar uvid u funkcioniranje obitelji te 
se upoznaju sa svim važnim informacijama o situaciji u kojoj se nalaze roditelji i cijela 
obitelj pokazivajući pritom razumijevanje i neutralan stav prema njima. 

Organizacija susreta
•	 Prvih nekoliko susreta trebalo bi organizirati na neutralnom mjestu

Na taj način poštovat će se osjećaj pripadnosti i odanosti djeteta roditeljima te će se 
izbjeći tzv. konflikt lojalnosti odnosno pritisak koji dijete osjeća misleći da mora birati 
između odanosti roditeljima i odanosti udomiteljima.  

Neutralno mjesto može biti prostorija u Centru za socijalnu skrb ili lokalna udruga 
udomitelja kao i javno mjesto poput igrališta ili restorana i kafića vodeći pritom raču-
na o sigurnosti i zaštiti djeteta. 

Nedostatak susreta na javnim mjestima je mogućnost sretanja poznanika što može 
biti neugodno za roditelje ili dijete. 

•	 Ukoliko se radilo o hitnom izdvajanju djeteta zbog krizne situacije u obitelji, 
	 susreti s roditeljima uvijek bi se trebali odvijati na neutralnom mjestu

Ukoliko je dijete tek nedavno izdvojeno iz svoje obitelji, susret s roditeljima u domu 
udomitelja može izazvati nesigurnost i tjeskobu kod djeteta, ali i kod udomitelja. Na-
ime, ako se radilo o hitnom izdvajanju, roditelji djeteta prolaze krizni period i teško je 
predvidjeti kako će se ponašati u tim situacijama. 
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Ukoliko se radilo o tajnom smještanju (kad roditeljima ne smije biti poznata adresa 
udomitelja), roditelji željene predmete mogu poslati na adresu nadležnog Centra za 
socijalnu skrb odakle će se pošiljka proslijediti udomiteljskoj obitelji. 

•	 Danas djeci postaje sve važnija i komunikacija internetom koja može imati 
	 veliku ulogu u njihovom životu

Danas su mogući razni načini komuniciranja djece i roditelja izvan dogovorenih susre-
ta, npr. pomoću elektronske pošte, chata, društvenih mrežnih stranica (kao npr. Face-
book)… Važno je pritom osvijestiti negativne strane ovog načina komunikacije. Često 
djeca, a ni roditelji nisu svjesni rizika on-line komunikacije, naročito one koja uključu-
je intimne podatke koje korisnik o sebi i članovima obitelji (nehotice) može učiniti do-
stupnima. 

Važno je obavijestiti sve uključene strane o prednostima i nedostacima ovih oblika ko-
municiranja i zajedno donijeti odluke o tome što je prihvatljivo, a što nije te koliko če-
sto, kada i s kojom svrhom će se koristiti on-line komunikacija.

•	 Telefonski kontakti s roditeljima mogući su za djecu stariju od šest godina

Djeca mlađa od šest godina često ne razumiju i ne shvaćaju s kime pričaju telefonom. 
Stoga, ako se radi o djeci mlađoj od šest godina bit će konstruktivnije da se udomitelji 
telefonski čuju s roditeljima i izvijeste ih o tome kako je dijete. 

Osim toga, uvjet da se odvijaju telefonski kontakti jest da dijete pozitivno reagira na 
njih i da se pri njihovom planiranju vodi računa o dobrobiti djeteta. 

Ako se ovakvi kontakti ipak koji put ostvaruju, a dijete je predškolske dobi, ponekad 
može pomoći da se za vrijeme razgovora pored telefona stavi fotografija osobe s ko-
jom dijete priča. 

•	 Dobro je imati jasan dogovor oko telefonskih kontakata

U pravilu, udomitelji nazivaju roditelje, a ne obratno. Tijekom telefonskih kontakata, u 
situacijama kad je to potrebno, udomitelji mogu uključiti zvučnik  kako bi pratili raz-
govor. 

Također, prihvatljivo je da udomitelji prikriju svoj broj telefona kad razgovaraju s rodi-
teljima i da razgovori budu vrlo kratki i informativni. Također, udomitelji mogu pomo-
ći djetetu da se pripremi za razgovor na način da pitaju dijete o čemu bi željelo pričati 
s roditeljima i što bi im željelo reći. 

Slično vrijedi za roditelje, a posebno pomažu priprema i podrška od nadležnog soci-
jalnog radnika. 

•	 Tijekom susreta s roditeljima drugi članovi obitelji i prijatelji ne bi trebali 
	 biti prisutni 

Glavna svrha posjeta roditelja je isključivo njihov susret s djetetom. Ukoliko se pojavi 
želja da i neke druge osobe, npr. rođaci, budu prisutni na tim susretima, dobro je upita-
ti se koji je cilj toga i koju su oni ulogu imali u djetetovu životu prije smještanja u udo-
miteljsku obitelj te kako bi dijete moglo reagirati na prisutnost svake od tih osoba. 

Jako je važno unaprijed najaviti i pojasniti tko će doći, a tko neće doći na pojedini su-
sret. Neočekivani dolazak rođaka ili prijatelja na susret najčešće nije u najboljem inte-
resu djeteta, bez obzira na to što imaju dobar međusobni odnos. 

•	 Braća i sestre trebaju imati priliku vidjeti se odvojeno, tj. nasamo s roditeljima

Odnos između braće i sestara je iznimno važan, no to ne znači da svaki susret s rodite-
ljima treba uključivati i njih. Svako dijete treba imati priliku za susret s roditeljima koji 
će biti posvećen samo i isključivo njemu/njoj. Iako zajednički susreti s bratom/sestrom 
mogu biti zabavni i ugodni, tijekom takvog susreta dijete neće moći dobiti potrebnu 
pažnju i posvećenost, s obzirom na to da roditelje viđa samo povremeno i da s njima 
ne živi. Susreti su namijenjeni pojedinom djetetu i roditeljima, a zajednički susret bra-
će i sestara s roditeljima može umanjiti mogućnost roditelja da posveti pažnju svakom 
pojedinom djetetu. 

Preporučuje se da susret bude isplaniran na način da svako dijete provede određen 
dio vremena nasamo s roditeljima. Svako dijete trebalo bi imati priliku vidjeti se više 
puta nasamo s roditeljima, a zatim jednom zajedno s braćom i sestrama. 

Naravno, svakako je bitno prije samog susreta vrlo jasno definirati s kime će se susret 
održati. 

Ostali načini komunikacije djeteta i roditelja
•	 Telefonski kontakti te slanje razglednica, fotografija i crteža mogu biti jako 
	 važni za dijete

Komunikacija s roditeljima između dogovorenih susreta također je jako važna i dobra 
za dijete ukoliko su zadovoljeni uvjeti sigurnosti djeteta. To može biti razgovor telefo-
nom, slanje razglednica, fotografija i crteža poštom. 

Taj čin može povećati djetetovo povjerenje u roditelje, jer dijete osjeća da ga roditelji 
shvaćaju ozbiljno i da ih zanima njegova dobrobit. 

Također, dijete može roditeljima donijeti svoje fotografije i razmijeniti ih s roditeljima. 
Udomitelji zatim mogu složiti fotografije u album ili ih na neki drugi način istaknuti u 
životnom prostoru djeteta kako bi ih dijete moglo pogledati kad god zaželi. 
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Savjete o tome kakvu odluku donijeti dobro je potražiti i od stručnjaka dječjeg men-
talnog zdravlja poput dječjeg psihologa ili psihijatra. 

•	 Udomiteljima je dobro ukazati i pripremiti ih na eventualne promjene 
	 u ponašanju djeteta nakon susreta s roditeljima

Djetetovo ponašanje nakon susreta može snažno djelovati na udomiteljsku obitelj što 
nije uvijek lako za udomitelje. Osim toga, reakcije djece nakon susreta s roditeljima 
vrlo su individualne i razlikuju se za svako dijete. 

Neka djeca postaju povučenija, zatvorenija, neka pak otvorenija, neka budu preplaše-
na i tjeskobna, neka bezvoljna ili naizgled bez reakcije. 

Dobro je da socijalni radnik ili radnica pouči udomitelje o tome kako se nositi s ovim 
ponašanjima djeteta. U ovoj situaciji pomaže ako su udomitelji pristupačni, iskreni i 
nastoje uspostaviti kvalitetan kontakt s djetetom (npr. započinjanjem razgovora), no 
prije svega potrebno je osigurati da se dijete osjeća sigurno i ugodno. Zato je dobro 
da unaprijed znaju i prihvate da će se dijete možda ponašati drugačije nakon susreta s 
roditeljima i da se na to pripreme. 

•	 Udomitelji i/ili djelatnici socijalne skrbi trebaju nakon svakog susreta 
	 pripremiti kratki izvještaj

Nakon svakog susreta, udomitelji i/ili nadležni socijalni radnik trebali bi izraditi krat-
ki izvještaj te ga sačuvati i uputiti u nadležnu ustanovu socijalne skrbi te je potrebno 
unaprijed definirati tko će ovo učiniti. 

Izvještaj bi trebao sadržavati sljedeće podatke: mjesto održavanja susreta; osobe pri-
sutne za vrijeme susreta; što su roditelji i dijete radili zajedno; kada je roditelj stigao, 
koliko je susret trajao, kako je protekao susret, kako je proteklo razdvajanje roditelja i 
djeteta te ponašanje djeteta nakon susreta. 

•	 Dobro je imati unaprijed definiran obrazac za izvještaj o susretima

Obrazac za izvještaj treba sadržavati tablicu u kojoj se mogu popuniti spomenuti po-
daci: mjesto održavanja susreta; osobe prisutne za vrijeme susreta; što su roditelji i dije-
te radili zajedno; kada je roditelj stigao, koliko je susret trajao, kako je protekao susret, 
kako je proteklo razdvajanje roditelja i djeteta te ponašanje djeteta nakon susreta. 

Što nakon susreta
•	 Dobro je pričati s djetetom o susretu, pogotovo u trenucima kada pokazuje 
	 potrebu za razgovorom

Kad dijete pokazuje želju osvrnuti se na protekli susret, dobro je popričati o tome. 

Važno je da udomitelji omoguće djetetu da ispriča svoju verziju susreta te kako ga je 
ono doživjelo kao i da se cijeli susret zajednički prokomentira bez obzira na to jesu li 
udomitelji bili prisutni ili ne. 

•	 Poželjno je da socijalni radnik ili radnica evaluiraju susret s roditeljima

Nakon susreta, nadležni djelatnik socijalne skrbi trebao bi popričati s roditeljem o 
tome kako je susret protekao. Tijekom ove zajedničke procjene dobro je potaknuti ro-
ditelje da prepričaju kako su doživjeli susret, kako su se osjećali, što je po njima dobro 
prošlo, što bi željeli da bude drugačije idući put i u skladu s tim kako bi željeli da se or-
ganizira idući susret. Na ovaj način zajednička procjena nakon susreta ujedno je i pri-
prema za sljedeći susret. 

Kad se susret s roditeljima evaluira otvoreno i iskreno, daje im se mogućnost da utječu 
na realizaciju sljedećih susreta. Pritom će roditeljima dati osjećaj da ih se čuje i uvaža-
va. Ova evaluacija također se može organizirati telefonom, kućnom posjetom ili nepo-
sredno nakon susreta, kada udomitelji i dijete napuste mjesto susreta. 

•	 Promjene u ponašanju djeteta nakon susreta s roditeljima uglavnom 
	 su uobičajene i očekivane

Promjene u djetetovu ponašanju nakon susreta način su na koji dijete izražava svoje 
osjećaje i treba ih prihvatiti kao uobičajene. Naime, susret s roditeljima pomaže djete-
tu da izrazi i proživi emocije ljutnje, krivnje, tugovanja i frustracije. Stoga dijete može 
djelovati uznemireno i uzbuđeno nakon susreta. 

Otvoreno izražavanje osjećaja prilika je i za udomitelje da pomognu djetetu verbalizi-
rati trenutno emocionalno stanje. Istodobno otvara priliku roditeljima da bolje razu-
miju kako se dijete osjeća u ovoj situaciji te kako ona utječe na njega. Ukoliko promje-
na ponašanja potraje ili je intenzivna, dobro je istražiti i pokušati shvatiti odakle potje-
če ponašanje djeteta te kasnije poraditi na tome. Socijalni radnik može pojasniti po-
našanje djeteta udomiteljima i roditeljima, a dobra prethodna priprema i briga poslije 
susreta pomoći će djetetu da se dobro nosi sa susretima. 

Promjene u ponašanju mogu trajati i po nekoliko dana. Ako je ponašanje djeteta zna-
čajno drugačije od uobičajenog i traje duži period, može se razmotriti opcija da se su-
sreti prorijede kako bi dijete imalo više vremena za prilagodbu i oporavak. 
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Još neki korisni savjeti
•	 Dobro je s roditeljima razmotriti pitanje donošenja poklona na susrete

Bilo bi dobro izbjeći situaciju da pokloni postanu sastavni dio svakog susreta kako dje-
ca ne bi povezala svaki susret s dobivanjem poklona. 
U ovome također može pomoći socijalni radnik ili radnica savjetujući roditelje o dono-
šenju poklona. Preporučuje se provjeriti razlog zbog kojeg roditelji uvijek donose po-
klone djetetu. Razlozi tomu mogu biti različiti, npr. potreba da poprave nešto što se 
dogodilo, jer žele i dalje  brinuti o djetetu ili pak zbog osjećaja da gube vezu s djete-
tom. Donošenje poklona također može biti i nešto što se roditeljima čini kao sastavni 
dio svakog susreta. 

•	 Važno je da udomitelji čuvaju i brinu o poklonima koje dijete dobije 
	 od roditelja

Udomitelji trebaju poštovati poklone roditelja i pažljivo brinuti o njima. Pokloni koje 
dijete primi trebaju se svakako zadržati. Čak i ako je dijete premaleno da čuva poklo-
ne, udomitelji ih trebaju sačuvati i kasnije ih pokazati djetetu kad ono počne ispitivati 
o roditeljima. Na taj će način dijete znati da su roditelji (bili) tu za njega. 

•	 Stvari koje je vrijedno sačuvati
Igračke, odjeća, zubići… koje dijete više ne koristi čuvaju se tijekom boravka djeteta u 
udomiteljskoj skrbi i daju roditeljima (npr. prilikom susreta). 

•	 S djecom je potrebno podijeliti informacije o braći i sestrama

Za informacije o braći i sestrama brigu je dužan voditi socijalni radnik ili radnica.

•	 Jako je važno da udomitelji brinu o tome da braća i sestre ostanu u kontaktu 
ukoliko ne žive zajedno

Ako dijete ima brata ili sestru koji žive u drugoj udomiteljskoj obitelji, važno je da udo-
mitelji međusobno budu u kontaktu i planiraju susrete kako bi se braća i sestre druži-
li i njegovali odnos. 

•	 Dobro je da udomitelji redovito izražavaju svoje mišljenje i stavove 
	 o skrbi djeteta

Kad se ne slažu s nečim ili imaju kakvu ideju, udomitelji bi trebali otvoreno izraziti svo-
je mišljenje nadležnom socijalnom radniku kako bi se pokušalo pronaći optimalno rje-
šenje u najboljem interesu za dijete. 

Odnos roditelja i udomitelja
•	 Odnos roditelja i udomitelja uvijek je iznimno važan

Odnos roditelja i udomitelja iznimno je važan u cijelom procesu udomljavanja kako bi 
dijete što lakše prebrodilo situaciju u kojoj se nalazi.

•	 Kad roditelji iskažu prihvaćanje udomljavanja djeteta i samog udomitelja 
	 važno je podržati ih i ohrabriti u tome

Uspješno funkcioniranje udomiteljske skrbi u velikoj mjeri ovisi o tome kako je prihva-
ćeno. Zato je važno primijetiti i podržati svaku priliku u kojoj roditelji pokažu prihvaća-
nje i naklonost prema udomiteljima i načinu smještanja djeteta u udomiteljsku obitelj. 
Ovo se odnosi na situaciju kad roditelj odobrava činjenicu da je dijete trenutno smje-
šteno u udomiteljsku obitelj te da poštuje brigu i odgoj koju mu pružaju udomitelji. 

Dobar međusobni odnos zasnovan na poštovanju, povjerenju i suradnji, podrazumi-
jevajući razmjenu informacija između udomitelja i roditelja, vrlo je dobar za dijete te 
znatno olakšava djetetovu zbunjenost oko toga kome biti odan. U situacijama hitnog 
izdvajanja djeteta iz obitelji, rjeđe će biti prisutno prihvaćanje od strane roditelja jer 
će napetosti i subjektivnosti kod roditelja biti još jako naglašene. Nadležni socijalni 
radnik ili radnica trebali bi savjetovati roditelje o tome kako pokazati više prihvaćanja 
i uvažavanja te ih podržati u lakšem nošenju s time. Ukoliko se radi o dugoročnijem 
smještaju, potrebno je posvetiti više pažnje ovom dijelu. 

•	 Važno je da udomitelji izražavaju neutralan stav prema roditeljima

Poželjno je da udomitelji zauzmu neutralan stav (bez ikakve osude ili kritike) prema 
roditeljima djeteta i izražavaju neutralno mišljenje o njima pred djetetom. Ovo je pri-
je svega važno zbog dječje odanosti roditeljima i potrebe da zadrže dobru ili što bo-
lju sliku o njima. 

•	 Važno je da dijete zna istinu o svojim biološkim roditeljima, tj. istinu 
	 prilagođenu dobi i razvoju djeteta

Kada dijete postavlja pitanja, udomitelji mogu postupno govoriti djetetu o roditelji-
ma, na primjer na način: „Tvoja majka je dobra osoba.“, „U tom periodu nije se mogla 
brinuti za tebe.“, «Ponekad roditeljima, koliko god voljeli svoju djecu, može biti teško 
brinuti se o njima na pravi način.», ili „Ponekad odrasli imaju problema zbog kojih im 
može biti teško pružiti djetetu sve ono što bi željeli.“ 

Važno je svakako pritom slušati dijete, prilagoditi se njegovim pitanjima i znatiželji te 
mu odgovoriti na način primjeren dobi i interesu djeteta.  
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Savjeti specifični za dob djeteta

•	 Ukoliko postoje uvjeti, korisno može biti i korištenje video snimaka

Uzimajući u obzir da će se dijete možda s vremenom vratiti roditeljima, tijekom susre-
ta može se napraviti i video film. Na taj način roditelji mogu pogledati snimke i dobiti 
podršku za ostvarenje još bolje komunikacije s djetetom. 

Korisne preporuke djelatnicima socijalne skrbi:

•	 Najbolji interes i dobrobit djeteta uvijek je glavni prioritet.

•	 Profesionalno i stručno ponašanje u procesu udomljavanja očekuje se prije 
svega.

•	 Kako bi se uspješno proveli postupci najbolji za dijete, važno je poticati dobru 
komunikaciju i suradnju između svih uključenih strana.

•	 Mišljenja, pa i različita, otvoreno se izražavaju i poštuju te se pokazuje razumi-
jevanje za svaku iznesenu točku gledišta.

•	 Organizacija susreta ne odvija se na pretjerano rigidan i krut način, već se za-
uzima fleksibilan stav, razmišljajući pritom o najboljim interesima djeteta. 

•	 Sa svim uključenim stranama dobro je definirati vrlo jasan dogovor o mjestu, 
datumu, vremenu, trajanju i načinu održavanja susreta. 

•	 Važno je da do nadležnog djelatnika socijalne skrbi roditelji, udomitelji i dru-
ge važne uključene strane mogu lako doći kad im je to potrebno.

•	 Pokazivanjem inicijative i redovitim kontaktima s udomiteljima i roditeljima 
pokazuje se interes, uključenost i podrška.

•	 Susret je prije svega namijenjen roditelju i djetetu i ne oduzima se vrijeme na 
rasprave s roditeljem ili udomiteljem već se za to izdvoji vrijeme izvan susre-
ta. 

•	 Ukoliko je nadležni socijalni radnik prisutan tijekom susreta, svjesno procje-
njuje kada će biti više, a kad manje aktivan; npr. kada je dobro da se uključi, 
podrži i savjetuje roditelja, ponudi aktivnosti i igre, olakša interakciju ili pak 
samo promatra.

•	 Ako se bilo tko ne osjeća dobro u prostoriji održavanja susreta, dobro je biti 
fleksibilan i pronaći neko drugo ugodnije mjesto.
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Najmlađa djeca (od rođenja do druge 
godine života)     
Od samog rođenja pa do druge godine života sljedeći su razvojni
 zadaci ključni za dijete: 

•	 Razvoj sigurne privrženosti i emocionalne veze sa pružateljima skrbi
•	 Slobodno i sigurno istraživanje okoline
•	 Postizanje većeg stupnja samostalnosti
•	 Razlikovanje “sebe” i “drugoga” tj. sve veća individualnost i osjećaj sebe

Ono što je u tom perioda života djetetu nužno od udomitelja jest:    
•	 Osjetljivost i odgovaranje na potrebe djeteta
•	 Dostupnost i bivanje na raspolaganju djetetu 
•	 Odgovarajući uvjeti brige za dijete i puno podrške

Specifične smjernice za organizaciju susreta s roditeljima najmlađe djece:  

•	 Osigurati snažnu vezu s jednim udomiteljem

Koliko je to moguće, važno je da dijete u ovom periodu razvoja boravi pretežno s jed-
nom osobom (odnosno roditeljskim parom) kako bi razvilo sigurnu privrženost. 
Sigurna privrženost je snažna emocionalna veza koja se razvija između djeteta i pružate-
lja skrbi, a u kojoj pružatelj skrbi primjereno odgovara na dječje potrebe te dijete osjeća si-
gurnost i povezanost. U većini slučajeva dijete će razviti privrženost s biološkim roditeljima, 
no ukoliko to iz bilo kojeg razloga nije moguće ili dođe do razdvajanja roditelja i djeteta, di-
jete će razviti (ili nastaviti razvijati) privrženost s odraslom osobom uz koju najviše boravi i 
koja  najviše brine o njemu. U slučaju udomljenja, to će biti udomitelj/ica. 

Planiranje redovitih posjeta bioloških roditelja uzrokuje neprestano prebacivanje 
emocionalne veze s roditelja na udomitelje te se u tom razdoblju djetetova života ne 
preporučuje redoviti kontakt kako bi djetetov emocionalni rast i razvoj u ovoj dobi bio 
što kvalitetniji i zdraviji. 

•	 Dogovaranje posjeta roditelja u ovoj fazi manje je važno od izgradnje sigurne 
	 privrženosti djeteta, tj. razvoja emocionalne veze s udomiteljima 

Kad je dijete smješteno u udomiteljsku obitelj na duži period ili se već u samom počet-
ku planira dugoročni smještaj, važno mu je osigurati nesmetani razvoj sigurne privrže-
nosti. U najboljem je interesu djeteta da razvoj privrženosti bude prioritetniji u odnosu 
na kontakte s biološkim roditeljima. 

•	 Ukoliko se  susreti s roditeljima održavaju, važno je da na susretima uvijek 
	 bude prisutna osoba najbliža djetetu, tj. osoba s kojom je dijete razvilo
	 emocionalnu vezu te kojoj najviše vjeruje.

Preporučuje se da osoba najbliža djetetu, najčešće udomiteljica, bude prisutna  za vri-
jeme ovih posjeta što će djetetu pružiti osjećaj sigurnosti i povjerenja s obzirom na to 
da se u ovoj dobi mogu javiti snažni osjećaji sramežljivosti ili straha od razdvajanja.

 

Najmlađa djeca ( od rođenja 
do druge godine života)

Najmlađa djeca (od rođenja do druge godine života)
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No možete im pripremiti odjeću ili igračke koje su dobila od roditelja. S obzirom na to 
da još nemaju razvijen osjećaj vremena, dovoljno je kratko prije samog susreta poraz-
govarati i najaviti djetetu ove dobi dolazak roditelja. 

Ovo se preporučuje i zbog toga što je moguće da se roditelj/i ne pojavi/e ili kako dije-
te ne bi bilo napeto i tjeskobno ukoliko bi se susret dugo unaprijed pripremao ili na-
javljivao. 

•	 Uvijek obavijestite nadležnog socijalnog radnika/radnicu o susretu te ga 
	 zajedno komentirajte i procijenite

Ne komentirajte susret s djetetom. Radije kontaktirajte nadležnog socijalnog radni-
ka ili radnicu i izvijestite ih o tome kako je dijete reagiralo na posjet i kako se ponaša-
lo nakon posjeta. 

•	 Ponašanje djeteta prije, tijekom i poslije susreta može vam biti dobar 
	 pokazatelj njegovih osjećaja spram susreta

Nije uopće lako odrediti želi li dijete ili ne susrete s roditeljima te kako se ono samo 
osjeća tijekom susreta. Ali ako pratimo ponašanje djeteta prije, tijekom i nakon susreta 
možemo puno toga saznati. Važan indikator i podrška stručnjacima socijalne skrbi su 
opažanja udomitelja o ovim susretima!

•	 Dobro je raspraviti način na koji će dijete zvati roditelje i udomitelje

Djeca smještena u udomiteljsku obitelj u ovako ranoj dobi često svoje udomitelje na-
zivaju Mama i Tata što može biti vrlo bolno roditeljima djeteta za vrijeme susreta. Važ-
no je da se ova činjenica (tj. sklonost djeteta da počne udomitelje zvati Mama i Tata) 
objasni roditeljima prilikom pripreme za susrete. 

•	 Moguće aktivnosti tijekom posjeta: 
o	 Maženje
o	 Držanje i uzimanje u krilo
o	 Gugutanje, tepanje i brbljanje
o	 Pjevanje dječjih pjesmica
o	 Hranjenje
o	 Pomaganje udomitelja prilikom kupanja djeteta 
o	 Šetnja

Ako se susret održava na neutralnom mjestu, tj. izvan doma udomitelja, potrebno je 
osigurati prostor gdje se djetetu mogu promijeniti pelene ili gdje se dijete može oku-
pati. Kako bi se roditelj mogao udobno smjestiti s bebom važno je da u prostoriji bude 
primjeren naslonjač s jastucima. S udomiteljima se dobro posavjetovati o planu ak-
tivnosti tijekom susreta s obzirom da najbolje znaju što dijete u toj fazi voli raditi ili se 
igrati. Inicijativu za započinjanje aktivnosti je pak najbolje prepustiti roditeljima, osim 
u slučaju kada im to teško pada (npr. zbog emocionalnog stanja ili psihičkih i intelek-
tualnih smetnji). 

Nadležna socijalna radnica savjetovat će i podržati roditelje i udomitelje u ovome uko-
liko za to postoji potreba. 

•	 Važno je da roditelji budu senzibilizirani za osjećaje i potrebe djeteta tijekom
	 ovih susreta
Uz osjetljivost udomitelja, važno je također da roditelji budu strpljivi, puni razumijeva-
nja i osjetljivi na dječje potrebe i emocije tijekom susreta. Osjetljivost na djetetove po-
trebe mogu iskazati na način da na njih odgovore pružajući mu pažnju dodirom, za-
grljajem, maženjem, podizanjem i gugutanjem te razgovorom s djetetom u trenuci-
ma kada dijete osjeti i pokaže potrebu za tim. Također je važno da uvažimo i trenutke 
djetetovog odbijanja nekog oblika komunikacije tijekom susreta (npr. podizanja, ška-
kljanja, uzimanja u naručje) te da se na njima ne inzistira i tako iskaže poštovanje pre-
ma djetetu i njegovim potrebama. Na ovaj način dijete će se osjećati sigurno tijekom 
susreta te će ih doživjeti ugodnima i pozitivnima. Značajnu ulogu u ovim situacijama 
može imati socijalni radnik ili radnica koji za ovaj susret unaprijed mogu pripremiti ro-
ditelje i udomitelje. 

•	 Dijete ima potrebu za mirnim okruženjem te dovoljno mjesta i slobode kako bi 	
	 istraživalo prostor oko sebe

U ovoj dobi djetetu je potrebno što mirnije okruženje i dovoljno prostora te je važno 
omogućiti mu da sigurno i slobodno istražuje okolinu pritom vodeći računa da istraži-
vanje bude sigurno za dijete.

•	 Važno je brinuti i za motorički razvoj djeteta

Tijekom posjeta roditelja važno je razumjeti i podržati dječju potrebu za kretanjem i 
istraživanjem prostora. Naime, dijete ove dobi za vrijeme susreta imat će stalnu potre-
bu za kretanjem i rijetko će se zadržavati na jednom mjestu. Roditelji i udomitelji tre-
bali bi prilagoditi prostoriju, svoje ponašanje i kontakt s djetetom toj dječjoj potrebi. 
Socijalni radnik ili radnica može također pripremiti roditelje i udomitelje za ovaj dio. 
Dijete se može potaknuti na kretanje, igru i istraživanje prostorije putem zajedničkih 
igara i aktivnosti. 

•	 Telefonski kontakt s roditeljima prije djetetove druge godine nije od prevelike
	 važnosti za njega

Djeca mlađa od šest godina najčešće ne razumiju s kim pričaju telefonom, a pogotovo 
prije druge godine života. Preporučuje se da udomitelji kontaktiraju biološke rodite-
lje kako bi im prenijeli važne informacije o djetetu. Poželjno je da postoji jasan dogo-
vor i pismena pravila o telefonskim kontaktima – npr. tko i kada zove. Preporučuje se 
da udomitelji kontaktiraju biološke roditelje. Pozivi mogu biti vrlo kratki i informativni. 
Ukoliko je to potrebno, udomitelji se mogu pobrinuti da njihov telefonski broj ostane 
nevidljiv tijekom poziva.

•	 Crteži i fotografije djeteta mogu se poslati roditeljima ili ih se može donijeti na 
	 dogovorene susrete

Poželjno je i preporučuje se da se djetetovi crteži sačuvaju kako bi se pojedini mogli 
ustupiti roditeljima.

•	 Dijete ove dobi dovoljno je pripremiti za susret neposredno prije njega samoga

S najmlađom se djecom susreti ne mogu vrlo detaljno i unaprijed pripremiti. 

Najmlađa djeca (od rođenja do druge godine života)Najmlađa djeca (od rođenja do druge godine života)
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Djeca predškolske dobi (od druge 
do šeste godine života) 
Od druge do šeste godine života sljedeći su razvojni zadaci ključni za dijete:

•	 Povezivanje i stvaranje prvih odnosa s vršnjacima
•	 Učenje o spolnim i rodnim ulogama i razlikama između dječaka ili djevojčica 

– tzv. spolna identifikacija
•	 Usvajanje zahtjeva i normi ponašanja društvene okoline 
•	 Vještine zamišljanja i predočavanja 

U toj dobi dijete ima potrebu za udomiteljima koji:
•	 Razumiju i poštuju razvojne mogućnosti djeteta 
•	 Komuniciraju s djetetom na pozitivan i ohrabrujući način
•	 Iskazuju fleksibilnost i toleranciju prema djetetovom istraživanju, isprobava-

nju novih stvari i situacija, neodlučnosti  i negodovanju
•	 Pokazuju jasne granice i zahtjeve prema djetetu
•	 Poštuju različitosti djevojčica i dječaka 

Specifične smjernice u organizaciji susreta djece vrtićke dobi s roditeljima:

•	 Pobrinite se da prostorija u kojoj se susret odvija bude ispunjena 
	 primamljivim igračkama 

Društvo postaje sve važnije djetetu u ovoj dobi, sve češće se želi igrati s drugima kori-
steći pritom razne igračke. Susreti s roditeljima mogu se stoga organizirati u prostoru 
ispunjenom zanimljivim igračkama koje ujedno potiču njegov kognitivni razvoj te ra-
zvoj govora. Također, poželjno je da bude što više igara i aktivnosti koje uključuju i ro-
ditelja i dijete. 

•	 Pripremite roditelje na prirodno ponašanje djeteta u ovoj dobi

Dijete ove dobi može biti vrlo tvrdoglavo. Stoga je važno biti tolerantan prema nje-
govom otporu i odbijanju te neodlučnosti koju iskazuje. Nadležna socijalna radnica 
može ukazati roditeljima na ovakve reakcije i ponašanja djeteta tijekom susreta kako 
bi bili pripremljeni i ne bi ih shvatili osobno te kako bi na njih primjereno odgovorili. 

Također je dobro dati prednost aktivnostima koje dijete već poznaje i voli, a ne mu na-
metati nove i nepoznate, a naročito ne one koje dijete odbija. 

•	 Podržite roditelje u iskazivanju pažnje i zanimanja za dijete

Roditelji mogu iskazati naklonost djetetu poklanjanjem pažnje i iskazivanjem zanima-
nja tako što će neka njegova ponašanja, reakcije i radnje popratiti sljedećim rečenica-
ma: „Bravo!“, „Odlično“ „To je super!“, „Pokaži mi...“. Na ovaj način dijete će se osjećati 
ugodno i podržano te povećati svoje povjerenje prema roditeljima. 

•	 Uvijek pripremite dijete za susret

Udomitelji bi trebali pripremiti dijete kratko prije posjeta uvodnim rečenicama, npr.: 
„Hoćemo li ići pogledati jesu li i Mama/Tata ovdje? Možete se malo skupa igrati!“…

Djeca predškolske dobi 
(od druge do šeste godine života)

Djeca predškolske dobi (od druge do šeste godine života) 
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•	 Dobro je raspraviti način na koji će dijete zvati roditelje i udomitelje

Djeca smještena u udomiteljsku obitelj u ovako ranoj dobi često svoje udomitelje nazi-
vaju Mama i Tata što može biti vrlo bolno roditeljima djeteta tijekom susreta. 

Važno je da se ova činjenica (tj. sklonost djeteta da počne udomitelje zvati Mama i 
Tata) objasni roditeljima prilikom pripreme za susrete. 

•	 Preporučuje se pripremiti roditeljima i igračke koje potiču djetetov kognitivni
	 razvoj (naročito vještine zamišljanja i pamćenja poput igre skrivača i sl.)

U dobi od druge do četvrte godine života djetetove vještine pamćenja naglo se razvi-
jaju i postaju važne, čemu doprinose, podržavaju i razvijaju igre koje uključuju zami-
šljanje i pamćenje nečeg čega trenutno nema (kao npr. „Memory“). 

Stoga je dobro pripremiti ovakve igre za roditelje kako bi mogli pružiti djetetu moguć-
nost da  igrom razviju vještine zamišljanja (poput igre skrivača, Memoryja i sl.)

•	 Moguće aktivnosti tijekom susreta:
o	 Memory
o	 Društvene igre
o	 Igre skrivača
o	 Zajedničko kupovanje odjeće
o	 Igranje glinom ili glinamolom
o	 Vožnja biciklom
o	 Pravljenje kolača
o	 Čitanje priče
o	 Odlazak u šetnju
o	 Igranje lutkama

Udomitelje je dobro priupitati što dijete voli kako bi se sadržaj i aktivnosti za sam su-
sret što bolje isplanirali. Ipak, inicijativu za aktivnosti bi trebalo što češće prepustiti ro-
diteljima. 

Roditelji pak trebaju aktivnosti što više prilagoditi željama djeteta. Ovakve situacije 
ponekad nekim roditeljima mogu biti vrlo teške (npr. zbog emocionalnog stanja ili psi-
hičkih i intelektualnih smetnji). 

Nadležna socijalna radnica savjetovat će i podržati roditelje i udomitelje u tome ukoli-
ko za to postoji potreba ili je oni sami iskažu. 

Djeca predškolske dobi (od druge do šeste godine života) 

Ukoliko udomitelji nisu sigurni hoće li roditelj doći na dogovoreni susret, dobro je dje-
tetu pripomenuti da  su možda propustili vlak ili zaspali. 

S obzirom na djetetov osjećaj za vrijeme u ovoj dobi, dovoljno je izdvojiti kratko vri-
jeme prije susreta za samu pripremu, a ne nekoliko dana prije. Ovo je posebno važno 
kod djece koja iskazuje napetost ili tjeskobu zbog susreta. Dakle, dovoljno je da se su-
sret najavi samo kratko prije dogovorenog vremena. 

•	 Prihvatite razgovor o susretu kad dijete pokazuje potrebu za njime

Kada dijete to želi, dobro je osvrnuti se i popričati o susretu te mu dati priliku da ispri-
ča kako je susret doživjelo. Bez obzira na to je li udomitelj bio prisutan tijekom susreta 
ili ne, dobro je da ukratko čuje djetetovu priču i njegovo viđenje samog susreta i kon-
takta s roditeljima. Ovo može pomoći djetetu da zaokruži, sebi posloži i završi događaj 
te nastavi sa svakodnevnim aktivnostima. 

•	 Telefonski kontakt s roditeljima prije djetetove šeste godine nije od prevelike 
	 važnosti za njega, naročito ako dijete prije nije imalo takav oblik komunikacije
	 s njima

Djeca mlađa od šest godina najčešće ne razumiju s kime pričaju na telefon. Preporu-
čuje se da udomitelji kontaktiraju roditelje kako bi im prenijeli važne informacije o dje-
tetu. Poželjno je da postoji jasan dogovor i pismena pravila o telefonskim kontaktima 
– npr. tko i kada zove. 

Također, preporučuje se da udomitelji kontaktiraju roditelje. Pozivi mogu biti vrlo krat-
ki i informativni. 

Ukoliko je to potrebno, udomitelji se mogu pobrinuti da njihov telefonski broj ostane 
nevidljiv tijekom poziva.

•	 Crteži i fotografije djeteta mogu se poslati biološkim roditeljima ili ih se može
	 donijeti na dogovorene susrete

Poželjno je i preporučuje se da se djetetovi crteži sačuvaju kako bi se pojedini mogli 
ustupiti roditeljima.

•	 Ponašanje djeteta prije, tijekom i poslije susreta može biti dobar pokazatelj 
	 njegovih osjećaja spram susreta

Nije lako odrediti želi li dijete ili ne ove susrete ili kako se ono samo osjeća tijekom su-
sreta. Ali ako pratimo ponašanje djeteta prije, tijekom i nakon susreta možemo puno 
toga saznati.
Važan indikator i podrška stručnjacima socijalne skrbi su opažanja udomitelja o ovim 
susretima!

•	 Aktivnosti s predškolcima mogu se odvijati putem igre

Razvoj govora odvija se paralelno s djetetovim razvojem vještina predočavanja i zami-
šljanja stvari, osoba i događaja što znači da se dijete ove dobi može igrati igara u koji-
ma je prisutno dvoje i više osoba, npr. skrivača, dodavanja, društvenih igara... 

Djeca predškolske dobi (od druge do šeste godine života) 
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Djeca osnovnoškolske dobi (od šeste 
do dvanaeste godine života)
Od  šeste do dvanaeste godine života sljedeći su razvojni zadaci ključni za dijete:

•	 Sposobnost da se uživi u tuđi položaj i da predoči tuđe osjećaje
•	 Biti prihvaćen/a od strane vršnjaka
•	 Usvajanje čitanja
•	 Usvajanje pisanja
•	 Usvajanje računanja
•	 Nalaženje zadovoljstva u ispunjavanju školskih zadataka i obveza

U toj dobi dijete ima potrebu za udomiteljima koji će osigurati:
•	 Prilike za druženje s vršnjacima
•	 Školsko obrazovanje
•	 Poštovanje i ohrabrenje za školska postignuća
•	 Emocionalno topli način odgoja s puno poštovanja i uvažavanja te demokrat-

sko donošenje odluka

Specifične preporuke vezane uz organizaciju posjeta roditelja u ovoj dobi djeteta su:

•	 Osjećaj prihvaćanja, topline i zajedništva s udomiteljima i dalje je ključan

Izrazito važni za djetetov kvalitetan razvoj i rast su osjećaji prihvaćanja, topline i zajed-
ništva pa je stoga ključno na njima temeljiti odnos s djetetom.

•	 Važno je da dijete osjeti da postoji međusobno prihvaćanje i poštovanje 
	 između udomitelja i roditelja

Također, iznimno je važan i odnos između roditelja djeteta i udomiteljske obitelji kako 
bi se djetetu omogućilo da što lakše prebrodi situaciju u kojoj se nalazi. 

•	 Dijete ima potrebu da roditelji pokažu zanimanje i razumijevanje za njega

Roditelji mogu iskazati podršku i zanimanje pružanjem pažnje tako što će pojedine 
djetetove reakcije, radnje i ponašanja popratiti sljedećim komentarima: „Kako si do-
bro/lijepo ovo napravio/napravila!“, „Sviđaju mi se tvoji prijatelji.“ „Ovo ti stvarno do-
bro ide!“…

•	 Dijete ima potrebu da roditelji iskažu interes i razumijevanje njegovih školskih
	 obveza i zadataka

Tijekom susreta roditelji mogu pokazati zanimanje ispitivanjem toga što se novoga 
događa i uči u školi te što je novoga dijete naučilo. 
Pokazivanjem pozitivnog interesa i pohvalom djeteta za sve što je već naučilo i usvo-
jilo potiče se njegovo samopouzdanje i dijete osjeća podršku roditelja za svoj školski 
uspjeh. Na taj način dijete doživljava susrete ugodnima i pozitivnima. 

Djeca osnovnoškolske dobi (od 
šeste do dvanaeste godine života)

Djeca osnovnoškolske dobi (od šeste do dvanaeste godine života)
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Ovo može pomoći djetetu da zaokruži, sebi posloži i završi događaj te nastavi sa sva-
kodnevnim aktivnostima. 

•	 Djeca starija od šest godina mogu i telefonski kontaktirati s roditeljima

Otprilike od šeste godine pa nadalje dijete razumije s kime priča telefonom te mu se 
mogu omogućiti telefonski razgovori s roditeljima. 

Više uputa o tome može se pronaći u odjeljku Opće smjernice. 

•	 Važno je da uloge Mame, Tate i udomitelja djetetu budu što jasnije

S djecom koja u ovoj i starijoj dobi dolaze živjeti u udomiteljsku obitelj dobro je razgo-
varati o tome kako će nazivati svoje udomitelje. 

Preporučuje se da ih zovu imenima tako da roditelji ostanu Mama i Tata. Ovo će pomo-
ći djetetu da razlikuje uloge bioloških roditelja i udomitelja.

•	 Moguće aktivnosti s djetetom tijekom susreta:
o	Igranje društvenih igara
o	Fotografiranje i razgledavanje fotografija
o	Izrada foto-albuma, leksikona djetetova života
o	Različiti sportovi i igre na otvorenom
o	Izlazak u grad
o	Planinarenje i šetnje prirodom
o	Vožnja biciklom
o	Kreativne i umjetničke aktivnosti
o	Zajedničko čitanje, čitanje naglas
o	Zajednički ručak
o	Odlazak na bazen
o	Slaganje kocaka
o	Igranje igre „Memory“

I u ovoj dobi inicijativu za aktivnosti trebalo bi što više prepustiti roditeljima. Rodite-
lji pak trebaju aktivnosti što više prilagoditi željama djeteta. Ovakve situacije ponekad 
nekim roditeljima mogu biti vrlo teške (npr. zbog emocionalnog stanja ili psihičkih i in-
telektualnih smetnji). 

Nadležna socijalna radnica savjetovat će i podržati roditelje i udomitelje u tome ukoli-
ko za to postoji potreba ili je oni sami iskažu.

Također roditelji mogu predložiti djetetu da im čita knjigu ili je mogu čitati zajedno s 
njime. Na taj način dijete pokazuje kako je uspješno usvojilo vještinu čitanja, a roditelji 
imaju priliku pohvaliti i ohrabriti ga u toj važnoj aktivnosti. 

U ovoj dobi razgovor je sve važnija komponenta odnosa koja se manifestira jačom me-
đusobnom komunikacijom djeteta i roditelja, a razgovori mogu biti na temu djeteto-
vih hobija, prijatelja, škole, njegovih interesa i područja zanimanja…

•	 I udomitelji i roditelji mogu podržati dijete kad počne pokazivati sve veće 
	 zanimanje za prošlost, tj. situaciju u biološkoj obitelji

Važno je da i udomitelji i roditelji podrže dijete u ovome te da udomitelji iskažu neu-
tralan stav prema događajima iz prošlosti i roditeljima djeteta što isto vrijedi i za stav 
roditelja prema udomiteljima. 

Na taj način dijete dobiva maksimalnu podršku svih osoba koje brinu o njemu i uklju-
čene su u njegov odgoj. 

Uvod u ovu temu i razgovor može biti i razgledavanje starih obiteljskih fotografija za-
jedno s roditeljima ili pak izrada djetetovog osobnog leksikona, tj. albuma o vlastitom 
životu, koristeći važne datume, događaje, fotografije, bilješke, sjećanja, predmete... Iz-
među ostalog, ovo pomaže djetetu da prevaziđe određene događaje i iskustva iz proš-
losti i da ih smjesti na tzv. liniji svog života.

•	 Dijete u ovoj dobi može sve češće iskazivati želje vezane uz planiranje 	
	 posjeta, naročito za osobe za koje bi željelo da budu prisutne tijekom tih posjeta

Dobro je da djeca osnovnoškolske dobi izraze želje o tome tko bi sve trebao biti pri-
sutan tijekom posjeta. Ovo je, naime, u skladu s razvojnim zadacima djeteta te dobi te 
učenjem i usvajanjem sposobnosti uživljavanja u položaj drugih osoba te suosjeća-
njem i zamišljanjem buduće situacije. 

Više uputa o tome tko sve može biti prisutan tijekom susreta može se pronaći u dijelu 
priručnika pod nazivom Opće smjernice. 

•	 Dijete ove dobi važno je uvijek unaprijed  pripremiti za susret s roditeljima

Od osme godine pa nadalje, dijete ima sve jače razvijen osjećaj za vrijeme. Tijekom pe-
rioda pripreme i iščekivanja susreta dijete može razmišljati o tome što bi voljelo raditi 
s roditeljima tijekom susreta te kako će sam susret izgledati. 

Djeci od devete godine, ukoliko susrete doživljavaju ugodnima i vesele im se, može se 
dati raspored s datumima posjeta tako da uvijek mogu i sama provjeriti kad će se do-
goditi sljedeći susret. Ovaj raspored dijete može primjerice istaknuti negdje u svojoj 
sobi. Dijete se također može pripremati za susret uz pomoć fotografija i uspomena s 
prethodnih susreta. 

•	 Prihvatite razgovor o susretu kad dijete pokazuje potrebu za njime

Kad dijete to želi, dobro je popričati o susretu i dati mu priliku da ispriča kako je susret 
doživjelo. Bez obzira na to je li udomitelj bio prisutan tijekom susreta ili ne, dobro je da 
ukratko čuje djetetovu priču i njegovo viđenje samog susreta i kontakta s roditeljima. 

Djeca osnovnoškolske dobi (od šeste do dvanaeste godine života)Djeca osnovnoškolske dobi (od šeste do dvanaeste godine života)
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Adolescenti/ce (djeca u dobi od dvanaeste 
do osamnaeste godine života)
U ovoj dobi naglasak je na sljedećim razvojnim zadacima:

•	 Sve veća emocionalna neovisnost i stabilnost
•	 Odnosi s drugima; prijateljstva i prva zaljubljivanja
•	 Razvoj vlastitog sustava vrijednosti
•	 Razvoj vlastitog identiteta i slike o sebi
•	 Funkcioniranje u školi i u društvu te razvoj prvih profesionalnih interesa

S obzirom na navedeno, dijete, tj. mlada osoba ima potrebu za udomiteljima koji znaju i 
mogu:  

•	 Pružiti emocionalnu podršku 
•	 Dozvoliti promjene, različitosti, iskušavanje novih područja
•	 Postaviti jasne granice i pravila primjerene dobi djeteta 
•	 Biti uzor djetetu vlastitim primjerom
•	 Razvijati sve ravnopravniji odnos s djetetom 

Specifične smjernice za organizaciju susreta s roditeljima adolescenata 

•	 Udomitelj je u ovoj dobi primjer i uzor djetetu vlastitim ponašanjem 
	 i načinom života

Udomitelji bi ujedno trebali biti i pozitivan uzor adolescentima. No, roditeljima koji do-
žive smještaj djeteta izvan roditeljskog doma može biti teško prihvatiti promjenu vla-
stite uloge i funkcije u djetetovom životu. Oni, naravno, zadržavaju ulogu roditelja, no 
pritom je važno da shvate i razumiju da u periodu kad dijete ne živi s njima više ne is-
punjavaju ulogu pružatelja skrbi i osobe koja odgaja dijete. 

•	 Važno je da roditelji pokažu emocionalnu podršku adolescentu/adolescentici
	  tijekom susreta

Izrazito je važan zadatak u ovoj dobi djeteta da razvija emocionalnu neovisnost i preo-
blikuje svoj odnos s roditeljima. Ovo može biti teško za dijete koje doživljava da nema 
„prave roditelje“, da su mu udomitelji ujedno i roditelji ili kad svoje roditelje doživlja-
vaju na distanci. 

Pokazivanjem zanimanja i uvažavanjem djetetovih planova, želja, snova i interesa, 
roditelji pružaju emocionalnu podršku koja povećava samopouzdanje adolescenta i 
omogućuje mu da razvija (bolji) odnos s roditeljem. 

•	 Također je važno da roditelji u najvećoj mogućoj mjeri iskazuju prihvaćanje 
	 djeteta, njegovih interesa, izbora i kruga prijatelja

Kako bi izgradili vlastiti identitet, adolescenti trebaju prostora i tolerancije za istraživa-
nje i eksperimentiranje što se može pokazati tolerantnim i uvažavajućim stavom i po-
našanjem roditelja, naročito u situacijama kad dijete iskušava nešto novo ili pokazuje 
nove interese. 

Adolescenti/ce (djeca u dobi od dva-
naeste do osamnaeste godine života)

Adolescenti/ce (djeca u dobi od dvanaeste do osamnaeste godine života)
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•	 Adolescenti mogu i telefonom kontaktirati s roditeljima

Većina mladih danas ima mobitel te tako mogu sami odlučivati o tome kada i s kime 
pričaju. Ipak, u nekim će situacijama biti potrebno unaprijed definirati pravila oko po-
ziva roditelja. U svakom je slučaju važno da ovi kontakti budu ugodni i da adolescent/
ica iskaže želju i potrebu za njima.

Više smjernica o tome može se pronaći u odjeljku Opće smjernice. 

•	 Svakako je dobro uzeti u obzir želje i interese adolescenata

Dobro je pri organiziranju susreta biti što više fleksibilan kako bi mlada osoba imala 
veći utjecaj na to koliko često te na koji način će se susreti odvijati . 

Nadležni socijalni radnik ili radnica može pripomoći u pripremi roditelja na to da će di-
jete u ovoj dobi u nekom periodu željeti prorijediti susrete zbog drugih stvari koje se 
trenutno događaju u njegovom ili njezinom životu, a postaju sve važnije (kao što su 
druženje s prijateljima, različiti hobiji…) 

Važno im je objasniti kako je ovo normalan i uobičajen dio razvoja svakog adolescen-
ta i adolescentice. 

•	 Važno je da razlika između uloga roditelja i udomitelja bude jasna djetetu

S djecom koja u ovoj i starijoj dobi dolaze živjeti u udomiteljsku obitelj dobro je razgo-
varati o tome kako će nazivati svoje udomitelje. 

Preporučuje se da ih zovu imenima tako da biološki roditelji ostanu Mama i Tata. Ovo 
će pomoći djetetu da razlikuje uloge roditelja i udomitelja. 

•	 Dobro je pružiti maksimalnu slobodu mladoj osobi da odredi gdje će održati 
	 susret i što će zajednički raditi

Na ovaj način, prilagođavajući se željama mlade osobe, ona razvija osjećaj samopošto-
vanja i prihvaćenosti, jer osjeća da se njen glas čuje i poštuje od odraslih. Ovo narav-
no ne isključuje mogućnost da i roditelji ponekad predlože i pokažu interes za neku 
aktivnost. 

•	 Aktivnosti tijekom susreta:

o	 U ovoj dobi mlada osoba može vrlo jasno sama izraziti što bi željela 
raditi s roditeljima tijekom susreta. 

o	 Dobro je da se roditelji prilagode željama i načinu provođenja vre-
mena mlade osobe te pitanjima i razgovorom pokažu dodatno zani-
manje za njihov svijet i ono što se u njemu trenutno događa. 

•	 I adolescentima je vrlo vrijedno prisjećanje na uspomene iz prošlosti, 
	 razgledavanje fotografija i izrada vlastitog albuma s roditeljima što im 
	 pomaže da prevladaju iskustva i emocije koje su proživjeli

Tijekom adolescencije, mlada se osoba sve više odvaja od roditelja, a ovaj proces osa-
mostaljivanja ili individuacije i odvajanja može biti vrlo težak za osobu koja ima bolne 
uspomene iz prošlosti. 

Osim toga, mlade osobe iznimno su okupirane sobom u ovom periodu života te im 
iskustva i emocije iz prošlosti pomažu da bolje upoznaju sebe. Izrada albuma vlastitog 
života i razgledavanje starih fotografija s roditeljima pomaže mladoj osobi da prevlada 
prošla iskustva i emocije te im prida određeno mjesto u životu, a za slaganje i traženje 
mjesta za događaje i emocije iz prošlosti mogu se koristiti razni kreativni načini. 

•	 Roditelji bi svoje dijete tijekom adolescencije trebali doživljavati što ravnopravnijim

Ovo mogu pokazati time što će sve više uvažavati i prihvaćati djetetove želje, potre-
be i mišljenja. Mogu adolescentu/ici npr. prepustiti da odluči gdje će se susret odvija-
ti i što će zajednički raditi. 

•	 Adolescente treba češće pitati za želje vezane uz susrete, naročito za osobe 
	 koje bi željeli da budu prisutne tijekom posjeta

Dobro je da adolescenti i adolescentice izraze želje o tome tko bi sve trebao biti pri-
sutan tijekom posjeta. Ovo je naime u skladu s razvojnim zadacima djeteta u dobi od 
dvanaeste do osamnaeste godine, što uključuje razvoj osobnog identiteta, emocio-
nalnu neovisnost, prvi izbor škole i zanimanja te pronalaženje vlastitog mjesta u druš-
tvu. 

Više uputa o tome tko sve može biti prisutan tijekom susreta može se pronaći u dijelu 
priručnika pod nazivom Opće smjernice. 

•	 Priprema susreta adolescenata i roditelja

U ovoj dobi uglavnom više nisu potrebne posebne pripreme za susret što naravno ovi-
si o postojećem odnosu mlade osobe i roditelja. Dovoljno je da adolescentima pripre-
mimo raspored planiranih posjeta, a udomitelji mogu potaknuti dijete da razmisli o 
tome što bi voljelo raditi s roditeljima na susretu. 

•	 Pričajte s adolescentom o susretu kada on ili ona pokažu potrebu za njime

Kad mlada osoba to želi, popričajte o susretu i dajte joj priliku da ispriča kako je susret 
doživjela. S adolescentima se može detaljnije osvrnuti na sam susret i na njihov oso-
ban doživljaj susreta. 

Razgovor se može započeti pitanjem o tome kako je sve proteklo, što je bilo zabavno i 
zanimljivo, a što nije te što bi drugi put željeli da bude drugačije. 

Adolescenti/ce (djeca u dobi od dvanaeste do osamnaeste godine života)Adolescenti/ce (djeca u dobi od dvanaeste do osamnaeste godine života)
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Umjesto zaključka

Podržite dogovore i komunikaciju 
između roditelja i djeteta tijekom
dogovora oko posjeta.

što 
adolescent 
želi

Razgovarajte s adolescentima o
načinu na koji bi voljeli dogovarati 
i planirati mjesto posjeta.

Najvažnije smjernice u dogovoru 
oko susreta su sigurnost, podrška i 
povjerenje.

knjiga životne priče

komunikacija i 
dogovor

Polako nadograđujte intenzitet susreta. Pri-
pazite da opuštenost redovitost, struktura i 
kontinuiranost budu ostvareni.

telefonski kontakt

dijete u središtu pozornosti

Neka vam najbolji interes djeteta bude 
polazišna točka prilikom organiziranja i 
dogovora susreta.

Pripremite posjet s roditeljima i djetetom. 
Takoder, evaluirajte posjet i s roditeljima i 
s djetetom.

učestalost

glavne smjernice

pripreme i evaluacija

Održavanje telefonskih kontakata 
između roditelja i djece koja su mlađa 
od 6 godina nema prevelikog smisla.

plan susreta i izvješće

Izrada “knjige životne priče” tijekom susreta znatno 
pomaže djetetu u shvaćanju i prihvaćanju vlastite 
prošlosti i izgradnji odnosa s roditeljima te slike o 
sebi. 

Plan susreta uvijek definirajte unaprijed 
te napišite kratko izvješće o proteklom 
susretu.
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FORUM ZA KVALITETNO UDOMITELJSTVO DJECE

Forum za kvalitetno udomiteljstvo djece je nepro-
fitna organizacija usmjerena na poticanje i pruža-
nje podrške razvoju i praksi kvalitetnog udomitelj-
stva djece u Hrvatskoj. Forum je prva mreža udruga 
udomitelja djece u Hrvatskoj neformalno utemeljena 
2006., a službeno osnovana u srpnju 2008. 

Forum djeluje uspostavljanjem mreže podrške, edu-
kacija, aktivnosti zagovaranja, pružanja informacija, 
povezivanja i suradnje s udrugama udomitelja, udo-
miteljima, djecom i mladima te posredno i s drugim 
osobama, institucijama i organizacijama na području 
skrbi za djecu i mlade. Svoj rad Forum temelji na ak-
tivnom uključivanju, osnaživanju djece, mladih i udo-
mitelja, podržavanju pozitivnih incijativa i samopo-
moći, uvažavanju i poštivanju različitosti, poticanju 
suradnje i partnerstva, djelovanju u najboljem intere-
su svakog pojedinog djeteta i mlade osobe u skladu s 
međunarodno prihvaćenim standardima.




